



Так выглядела главная магистраль Тель-Авива в день всеизраильской предупредительной забастовки.

Фото В. Жинкина (Фотохроника ТАСС)

## ИЗРАИЛЬ: подъем забастовочного движения

Э. ЛЕВИТ

**В**ЫСШАЯ степень социализма достигнута в Израиле!, «Израиль — самое социалистическое государство в мире», «Израильские предприниматели положительно относятся к нуждам трудящихся», «Израиль — образец благоденствующего государства»... Вот уж который год империалистические покровители этой страны без устали превозносят ее «достижения». Не отстают от них и ее правители. Премьер-министр Бен-Гурион, например, не постеснялся заявить однажды, что Израиль вдохновляет своим примером другие народы на пути к всеобщему социальному освобождению.

Но подобные заявления делаются, так сказать, для внешнего употребления. Трудящиеся Израиля по горло сыты этой че-

пухой. На последних парламентских выборах в середине прошлого года они решительно высказались против антинародной внешней и внутренней политики партии МАПАЙ и ее лидера Бен-Гуриона, против углубления арабско-израильского конфликта и репрессий по отношению к арабскому меньшинству, против покровительства монополиям и усиления эксплуатации народных масс. И только предательство лидеров так называемых рабочих партий — МАПАМ и «Ахдут гаавода», не пожелавших выступить единным фронтом с коммунистами и другими демократическими силами, позволило МАПАЙ удержаться у власти.

Правительство Бен-Гуриона не замедлило отпраздновать свою «победу». Уже в октябре оно возложило на плечи трудящихся новое бремя, громко назвав его «займом на устройство иммигрантов». Этот «заем» можно было бы взять, конечно, из 424 миллионов фунтов, выделенных на дотации

1195 частным предприятиям, тем более, что большинство из них освобождено от всяких налогов, поскольку в них существует иностранный капитал. Но такой выход показался Бен-Гуриону несправедливым — ведь израильские капиталисты «положительно относятся к нуждам рабочих». Чтобы «отблагодарить» их за это сторицей, а заодно и покрыть бюджетный дефицит, вызванный политикой милитаризации страны, он повысил еще на 7—10 процентов подоходный налог, на 6—10 процентов — муниципальные сборы в Хайфе, Иерусалиме и других городах, увеличил налог на покупки и добавок ввел новый — «на канализацию». Налоги составляют сейчас 30 процентов доходов государства.

Никогда еще за всю короткую историю Израиля жизненный уровень трудящихся не был низок так, как сегодня. И даже в изданном недавно статистическом ежегоднике признается, что за последние 11 лет цены на продо-

вольственные товары в стране выросли в среднем в 3,5 раза.

Начало нынешнего года ознаменовалось новым ростом цен на продовольственные и бытовые товары. Вслед за девальвацией израильского фунта и проведением в жизнь так называемой «новой экономической политики» нахлынула еще более сильная волна роста цен и налогов.

Но рост цен и налогов — это еще не все. Свыше 22 процентов трудоспособных жителей страны не может найти работу. Из 701 800 человек взрослого самоиздательского населения Израиля в 1960 году было 34 тысячи полностью и 124 тысячи частично безработных. Из 65,7 тысячи арабских трудящихся работой было обеспечено лишь 40 тысяч. Техника безопасности на предприятиях остается на крайне низком уровне. Так, в 1960—1961 годах каждый десятый рабочий получил производственную травму.

Не удивительно, что трудящиеся все активнее начинают бороться за свои права. Только за последнее время бастовали литьщики Акки, работники алмазной промышленности, рабочие завода «Адерет» в Херцлии, текстильщики Назарета. Бастовали также государственные служащие, работники муниципалитетов, портовики, инженеры, работники связи и многие другие. И тем не менее размах забастовочного движения мог бы быть значительно большим, если бы рабочим не мешали... их собственный профсоюзный центр — «Гистадрут».

«Гистадрут» объединяет 85 процентов промышленных и сельскохозяйственных рабочих Израиля. Он осуществляет прямой контроль над входящими в его состав профсоюзами. Трудящиеся видят в «Гистадруте» единственный реально существующий инструмент борьбы за свои права. Но в настоящее время им приходится бороться против своего профсоюзного руководства, которое находится в руках ставленников МАПАЙ и их приспешников из упомянутых выше «рабочих» партий МАПАМ и «Ахдут гаавода».

Вот уже много лет руководство «Гистадрута» предает интересы народа.

«У трудящихся создается впечатление, будто борьбу за надбавки к заработной плате им придется вести не с предпринимателями, а с «Гистадрутом», — заявил недавно в порыве откровенности один из его лидеров А. Альперт. В переговорах с

предпринимателями гистадрутовские руководители бес совестно обманывают рабочих. В свое время малаевское большинство в исполнении «Гистадрута» отклонило требование рядовых членов повысить заработную плату, заявив при этом, что «Гистадрут» будет бороться за такое повышение лишь при условии роста производительности труда. Но когда в алмазной промышленности средняя производительность труда на каждого рабочего выросла на 11,3 процента, руководители «Гистадрута» целый год вели по этому поводу переговоры с предпринимателями. В итоге рабочие опять фактически остались ни с чем — их зарплата была повышена всего на четыре процента. Такую же политику «Гистадрут» проводил и во время всеобщей забастовки учителей, требовавших от правительства решительного улучшения условий жизни и труда. Вмешательство профсоюзного руководства привело к тому, что требования учителей были удовлетворены только наполовину.

Однако и этого мало. Вместо того чтобы защищать права трудящихся, выступать против новых налогов и роста дороговизны, бюрократическая профсоюзная верхушка развернула разъяснительную работу о необходимости... повышения налогов и цен, подкрепив ее увеличением членских взносов на десять процентов. Впрочем, лидеры «Гистадрута» добивались повышения членских взносов даже на 20 процентов, но благодаря решительным протестам трудящихся, борьбу которых возглавила Коммунистическая партия, сделать этого им не удалось. Вместе с правительством руководство «Гистадрута» — в Израиле их называют сионистскими близнецами — проектирует введение «обязательного арбитража» — специальной инстанции, без вмешательства которой рабочим запрещается начинать забастовку. Так же активно участвует оно и в разработке законов, направленных против борьбы народа Израиля за свои права, на мобилизацию полиции для запугивания трудящихся.

«Гистадрут» всячески содействует властям в их дискриминационной политике, направленной против арабского населения. А так называемый арабский отдел, существующий в руководстве «Гистадрута», — это группа бездельников, которая палец о палец не ударила, чтобы добиться для арабских рабочих равной оплаты за равный с евреями труд

и отмены режима военной власти в арабских районах. И если трудящиеся добиваются иногда осуществления своих требований, то происходит это отнюдь не благодаря вмешательству руководства «Гистадрута», а вопреки ему.

Знаменательна в этом отношении забастовка текстильщиков в Назарете. Во время забастовки рабочие — евреи и арабы — выступили против хозяев единым фронтом, потребовав увеличения заработной платы, пятипроцентной надбавки за стаж и улучшения бытовых условий. Возглавили рабочих коммунисты Назарета. После тяжелой борьбы им удалось добиться удовлетворения своих требований. Победой окончилась забастовка 400 рабочих завода «Адерет» — предпринимателю пришлось увеличить им заработную плату на шесть процентов. Завершилась успехом и борьба литьщиков Акки. Существенного удовлетворения своих требований добились работники связи.

Создавая повсюду Комитеты действия в противовес продажным органам «Гистадрута», трудящиеся Израиля используют эти комитеты как новую форму борьбы.

Начало этого года ознаменовалось новым подъемом забастовочной борьбы. Возобновил забастовку профсоюз инженеров, требовавших увеличения заработной платы. В знак солидарности забастовали медицинские работники и преподаватели вузов. Гистадрутское руководство сорвало это мощное выступление. Однако раскольнические усилия «Гистадрута» вызвали обратную реакцию — в забастовочное движение включились новые слои трудящихся: преподаватели вузов Хайфы, инженеры Эйлата, учителя, работники почт и телеграфа, сельскохозяйственные рабочие.

В феврале под руководством своих Комитетов действия трудящиеся провели часовую забастовку. Всеобщая предупредительная забастовка трудящихся Израиля, сказал в этой связи генеральный секретарь Компартии Израиля С. Микунис, это начало новой, высшей стадии в классовой борьбе в нашей стране. В конце марта состоялась всеобщая четырехчасовая забастовка трудящихся.

Отличительная черта нынешнего подъема забастовочного движения — в его массовости. И вторая особенность: борьба ведется на два фронта — против предпринимателей и правительства и против продажных лидеров «Гистадрута».